

政务服务直通车开进翔安数字经济产业园

助推全省首个数字经济园区走上发展快车道

□本报记者 陈挺 通讯员 叶晓菲 陈春林 李心瑶

从免疫规划预警到3D打印的临床运用,从医用机器人到智能穿戴设备的发展……日前,在厦门翔安数字经济产业园“健康医疗大数据展示中心”,这些最前沿的数字运用吸引了省工信厅调研组一行的目光。

这个大数据中心,创新性地融合了“互联网+”医疗护理、医联体及慢病管理等理念,为患者、医生提供智慧型的医疗服务,聚拢健康产业上下游企业,全面发挥健康医疗大数据综合聚集效应。

协助搭建这一数据中心的厦门翼方健数信息科技有限公司,落地园区仅有五年时间。“你们公司负责人罗震博士符合‘双百计划’领军型创业人才要求,相关材料填报好后,接下来流程这样走就行……”入驻园区不久,翔安数字经济产业园负责人就主动找上门,指导该公司办公室经理黄玲填报相关材料,申报人才扶持政策。

黄玲介绍,申报流程很快就走完,罗震顺利入选厦门市第十二批“双百计划”领军型创业人才。高效、便捷的政务服务,让这家总部位于上海、专注隐私安全计算的高科技公司坚定了厦门发展的信心。

这样的就近、高效政务服务,在翔安数字经济产业园已成常态。作为全省首个数字经济产业园,翔安数字经济产业园引入政务服务直通车,近300项政务服务可就近就地办理,持续优化的营商环境,不断出台的各类保障举措和扶持政策,吸引了众多数字产业企业纷至沓来。

“我们每季度要开具1000张以上个税证明,加上社保证明、采购发票等,免不了多次往返税务局、人社局等政务窗口。现在,下楼就可以到厦门市首个5G商圈‘智慧办税微厅’办税,节约了大量时间和精力。”日前,厦门迪安福医商有限公司总经理助理罗晓珊对记者介绍。

“人脸识别”“远程视讯”“一扫即办”……走进园区智慧办税微厅,迪安福医公司的办税人员杨婷熟练操作设备,使用各项先进功能,迅速办好涉税业务。“去年下半年微厅投用后,直接受益的就是我们一线财务人员。你看,轻松点击触屏互动的办税终端,就可以办理税费缴纳、电子发票申领、证明打印等多项高频业务,足不出园,省心省事。”

“通过纳税人和后台税务人员的远程连接,目前,95%以上的涉税业务都能在智慧办税微厅完成办理。”区税务局办税服务厅负责人表示。

“我们园区已落地企业逾700家,通过引入‘E政务’便民服务站、智慧办税微厅、‘人才’驿站、‘知识产权维权工作站翔安数字

经济产业园分站”等大量线上政务服务终端,足不出园就能办理各种政务事项近300项。”数字经济产业园招商服务公司总经理林美慧表示。

高效的政务服务,正助推翔安数字经济产业园走上发展快车道。截至目前,该园区已落地企业逾700家,注册资本金近300亿元,去年实现营收470多亿元。其中,国家级高新技术企业17家,省级科技小巨人企业5家、瞪羚创新企业3家、“百人计划”人才企业2家;市级高新技术企业14家、“双百计划”人才企业13家、创新型中小企业6家、专精特新中小企业4家、新型研发机构2家,园区入驻员工近4000人。去年,园区新增落地企业181家,注册资本金18.87亿元,其中包括中国工程院院士王琦主导的九体医学与中医治未病大数据研究院等一批科技型创新型优质企业。

本报讯(记者 郑璜 通讯员 叶莉萍 曾俊涛)“六一”儿童节将至,厦门口岸迎来玩具出口高峰,确保相关产品赶在节日前在世界各地上市。据厦门海关统计,今年1—4月,福建省玩具出口额达29.6亿元,同比增长23.1%。

“以前,我们出口的玩具主要面向欧美等市场做品牌代工,产品附加值相对较低。”长期从事玩具进出口业务的漳州海明物流有限公司总经理吴舒泓介绍,“现在,大家更加注重原创玩具的研发和生产,目标市场也从欧美逐渐延伸至中东、东南亚等‘一带一路’沿线地区。”

据厦门海关统计,1—4月,福建省出口至“一带一路”沿线国家和地区的玩具货值为14.8亿元,同比增长高达66.6%,占同期全省玩具出口总值的半壁江山。

为使“福建造”玩具趁势走俏更多海外市场,厦门海关结合“千企享惠”行动,及时向企业宣贯原产地新政策,提供优惠税率查询,指导企业用好用足自贸协定、RCEP原产地累积规则等政策优惠,帮助企业最大程度地使用原产地“优惠券”;专门开设小微企业窗口,提供政策咨询答疑和快捷办理,指导企业组合适用“两步申报”“提前申报”等便利化措施,持续压缩货物通关时间;持续深化“放管服”改革,推动实施“7×24小时”“预约查验”等通关保障制度,确保出口玩具“零延时”验放。

厦门海关所属漳州海关关长关长崔俊表示:“在监管过程中,我们对玩具质量进行严格把关,重点关注是否存在易引起儿童误吞、尖锐部件划伤划伤等安全隐患,督促企业强化质量安全监督管理主体责任。同时,进一步加大出口玩具的知识产权保护力度,严厉打击侵权产品,坚决杜绝假冒伪劣产品进入国际市场。”

一至四月我省玩具出口同比增长超两成

一半出口至“一带一路”沿线国家和地区

厦门海关关长崔俊表示:“在监管过程中,我们对玩具质量进行严格把关,重点关注是否存在易引起儿童误吞、尖锐部件划伤划伤等安全隐患,督促企业强化质量安全监督管理主体责任。同时,进一步加大出口玩具的知识产权保护力度,严厉打击侵权产品,坚决杜绝假冒伪劣产品进入国际市场。”

东山:石斑远销省内外

24日,东山山杏陈镇逸源水产科技有限公司的工人们挑拣石斑鱼装筐过秤上车,准备销往全国各地。据了解,经过十多年的研究探索,逸源水产科技有限公司运用杂交技术成功繁育了金虎斑、珍珠龙胆、大老虎斑等十余种耐温性强、生长快、高附加值、市场前景好的新品种,去年实现产值4900万元,产品远销省内外。



东山山杏陈镇逸源水产科技有限公司的工人们挑拣石斑鱼装筐过秤上车,准备销往全国各地。

近年来,东山依托逸源水产、逸昌水产、逸有水产等良种场建立科研基地,开展石斑鱼养殖新品种引进、选育优化及养殖模式、病害防治等方面技术研究,提升石斑鱼养殖现代化水平。目前,全县石斑鱼种苗苗量达到550万尾,养殖年产量约5000吨。

本报记者 王毅 通讯员 欧东茵 摄影报道

记者视线

一方面,发展“资产委托型”集体经济;另一方面,推动资源清理,确保兜清底数、价值回归

双管齐下,福鼎盘活乡村“冷资产”

□本报记者 单志强 通讯员 王婷婷 赖济辉 文/图



福鼎畲族乡渔井村,游客们尽情享受“吃在渔家、住在渔屋、游在渔村”的无穷“渔”乐。

近年来,在农村集体产权摸排工作中,福鼎市发现的资产长期失管,有的资产利用率低,有的租赁价格不合理……难点、痛点、堵点多。如何打破瓶颈,盘活乡村“冷资产”?且看福鼎的解题之道。

初夏5月,温度渐升,福鼎市畲族乡渔井村人来车往,游客们尽情享受“吃在渔家、住在渔屋、游在渔村”的无穷“渔”乐。

“停车场基本‘座无虚席’。”渔井村党支部书记、村委会主任林本严介绍,渔井码头停车场占地800多平方米,过去因长期失管,一度闲置,垃圾随意堆放其上;而今,发展“资产委托型”集体经济,让这块地变废为宝。

何为“资产委托型”集体经济?原来,福鼎市积极发挥市直单位、市属国有企业作用,支持鼓励市直单位、市属国有企业将确权后的乡村闲置资产,就地委托给乡镇(街道)管理,并将收益主要补助给村(社区)集体。

2021年,在政策支持下,福鼎市交通局、太姥山风景名胜区管委会决定在产权归属不变的前提下,将渔井码头委托给渔井村建设停车场,产生收益归当地所有。

“接手后,我们主动适应旅游市场,统一规划车位、完善配套设施,方便自驾游停车,年收益20万元以上,在促进村集体增收

的同时,进一步提高乡村治理水平。”林本严说。

据统计,仅去年,福鼎市共梳理闲置国有资产资源119处,其中已委托10处,有意愿委托28处。

260亩茶园,年租金涨了9万元

除了发展“资产委托型”集体经济,福鼎市还实施“百万村财、千万乡财”行动为契机,组建“百千”行动资源清理组,沟通协调合同期限、价款金额等条款有违公平

合理法律原则的承包合同,依法处置被非法侵占或逾期未收回的农村集体资产资源,确保兜清底数、价值回归。

在叠石乡竹阳村,一垄垄茶树沿山铺开,青葱翠绿。由于地处高山区域,当地所产白茶品质好、口感佳,深受闽浙两省茶商、茶人喜爱。

“2007年,我们将260亩集体茶园以每年1万元的价格出租给茶企。”竹阳村党总支书记、村委会主任李宗锦介绍,福鼎白茶持续热销,茶园租赁市场不断向好,但该村合同租赁价格却没有进行相应的调整,存

在显失公平情况。

为此,在福鼎市“百千”行动资源清理组的协助下,该村全面摸底核查,梳理形成工作台账,并多次与茶企负责人现场沟通、座谈协商,成功在2022年5月签订茶园租赁合同补充协议,将260亩茶园剩余租赁时间内的年租金从1万元提升至10万元。

纠正一批,提升一批。

靠山面海的白琳镇旺兴头村海域资源丰富,村民多以养殖为生。2010年,该村600亩虾塘被征用作南派工业项目用地。但几年过去,项目未动工,虾塘一度被群众侵占使用。

“我们先后召开20多场协调会,有针对性地做好村民思想工作,收回虾塘使用权,重新清理整顿,最终明确虾塘收益按村集体40%、村民60%进行分配,并以公开招投标的形式对外招租,去年租金收入185万元,成功破解历史遗留问题。”旺兴头村党支部书记、村委会主任张昌后说。按比例分配,村集体有收入,村民享分红,实现了“双赢增收”。

去年,福鼎市共开展农村集体资产资源承包合同规范专项整治行动,清理问题合同150份,其中91份已协商完成,共收回被侵占土地1400多亩。

“我们将继续展开摸排,灵活开展资产委托和资源清理,提升村级集体经济活力,力争今年集体经济收入50万元以上的村达到100个、100万元以上的村达到40个。”福鼎市委组织部相关负责人表示。

73家工业企业“上云上平台” 工业互联网 赋能连城企业转型升级

本报讯(通讯员 黄水林 李聪妹 谢强)26日,位于连城县城工业集中区的福建百花化学股份有限公司灌区控制室内,技术人员通过可视化智慧系统管理平台,对灌区的储罐液位、合成车间反应釜的温度和生产车间的生产环节进行实时数据监控,对一线生产人员、设备进行科学调度,实现生产管理可视化、信息化、数字化。

百花化学是有着60多年历史的传统化工企业。2022年,连城县工信科技局加大政策扶持力度,积极引导、支持该公司开展生产管理数字化转型升级,通过引入人工智能、云计算、MES服务器等高新技术,使生产管理和大数据逐渐实现互联互通,帮助企业打通生产环节的毛细血管,大幅提升了企业的生产管理水平和效率。今年1—4月,百花化学产值达7195.2万元。

位于连城县食品加工园区的福建洋洋食品有限公司,3条全自动薯类生产线正在快速运转,红薯、槟榔芋等薯类从上料、切片、调味、组合称重到包装成袋实现全程自动化,年产薯类制品可达1.2万吨;位于连城工业园区的福建奕龙新材料科技有限公司,新购置的智能高速瓦楞纸板生产线正开足马力加紧生产,通过5G技术与高端的智能化工设备融合应用,企业节省了50%的人工,提升了生产效益……

“加快工业互联网建设,推动互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合,让工业互联网赋能企业转型升级,为推动连城工业经济高质量发展增添新的活力。”连城县工业和信息化科学技术局局长黄茂诚说。近年来,连城聚焦构建以新型建材、稀有稀土、精细化工为主导,新材料、健康体育、锂电池、新型显示、文旅康养、地瓜等产业协调发展的现代化经济产业体系,深入实施数字技术创新发展战略,统筹推进工业互联网和数字化转型工作,对重点行业、重点领域云端数据迁移,全力打造工业互联网和智能制造融合发展模式,促进企业“智改数转”赋能提速。同时,根据企业数字化转型的需求,通信运营商为企业提供“5G+工业互联网”个性化定制方案。

目前,连城已经有73家工业企业“上云上平台”,福建爱的电器有限公司通过了第二批福建省工业互联网应用标杆企业的认定,福建奕龙新材料科技有限公司“5G+智能制造”项目已经完工,福建百花化学股份有限公司“5G+智慧平台”建设项目已经开工。

安嘉智联新能源新材料产业园 在厦门海沧揭牌

本报讯(记者 林泽贵 通讯员 王庆平)26日,位于厦门市海沧区东孚街道的钢宇安嘉工业园举办安嘉智联新能源新材料产业园揭牌仪式。

据悉,海沧区政府积极助力企业转型升级,引导企业抓住新能源新材料快速发展的风口,先后引进了厦门维衡科技有限公司、福建中科兆能硅碳新材料科技有限公司、嘉晋新能源科技(厦门)有限公司等一批新能源新材料相关企业入驻安嘉工业园。为鼓励企业继续引入更多新能源新材料企业,海沧区特为园区授牌为新能源新材料产业园,进一步引领海沧落后产能转型升级。

钢宇安嘉工业园负责人王志文介绍,目前该园区尚有空余空间约8万平方米,其中包含四栋1.2万平方米的厂房、一栋1.5万平方米的厂房。目前部分企业还在洽谈入驻中,意向投资金额约30亿元。“产业园全部招商结束及投产后,预计可实现百亿元以上产值,带动就业数千人,成为海沧区新能源与新材料产业发展的重要载体之一。”王志文说。

近年来,海沧新能源与新材料产业快速发展,已经成为海沧区三大主导产业之一。海沧相继培育了厦钨新能源、厦顺铝业、长塑实业、当盛新材料等一批具有较高国际影响力的新能源、新材料企业,2022年实现产值353.58亿元,同比增长54.6%。

挥舞“龙头” 链动产业

(上接第一版)

龙头领航,产业链动。同翔高新城按照“大项目—产业链—产业集群”的发展思路,通过深挖行业龙头上下游供应链,实施精准招商,着力推动产业集聚发展。

目前,片区平板显示领域已落地天马6代、天马8.6代、乾照光电、华联电子、瀚天成等一批重大产业项目;新能源和新材料领域,集聚了厦门新能安、厦门时代、海辰储能、中创新航、恩捷隔膜、中科华联、科达利等一批产业链龙头及关键配套项目。

“除了以商引商,我们还全力做好载体招商,重点推动新能源产业龙头项目对应的一批中小配套项目入驻火炬石墨烯新材料产业园,火炬同翔通用厂房二期等载体,着力解决龙头企业就近配套问题,提升中小项目落地效率,打造新能源产业集聚。”同翔高新城片区指挥部相关负责人表示。

创新驱动 转型升级

产业串珠成链,带来的是集聚效应,也是创新生态。上个月,海辰储能研制的320Ah电力储能专用电池面市,该产品能大幅降低度电成本,成为行业焦点。

专业从事储能电池研发生产的海辰储能是厦门引入的百亿级产业项目之一。目前,海辰锂电一期项目产线全部投产,二期项目首个厂房已逐步进入试生产验收阶段。

“短短3年的时间,海辰储能驶上了发展快车道。今年一季度,储能电池出货量是去年同期十倍以上。”海辰储能规划部负责人叶葵说,扎根同翔高新城,企业不仅实现了发展提速,更加速了创新提质。

产业项目快马加鞭,释放出产业转型升级的新动能。总投资330亿元的厦门天马微电子第8.6代新型显示面板生产线项目,是厦门首个厂房已逐步进入试生产验收阶段。

“围绕产业链部署创新链,围绕创新链做强产业链。”同翔高新城指挥部相关负责人表示,片区将通过招引投资规模大、科技含量高、带动能力强的大项目、好项目,发挥龙头效应,提升产业链能级,抢占新兴产业赛道,打造经济增长新引擎。

当前,同翔高新城正加速洽谈多个强链补链项目,进一步扩展新能源产业创新能力,提前谋划产业发展的可持续性和竞争力。同时,聚焦“一批制造业”“隐形冠军”和专精特新“小巨人”企业,引进了信达物联、科拓、慧联电子、蓝旭、捷昕精密、永裕来等一批优质专精特新项目。

厦门天马微电子有限公司副总经理钟健升表示,项目争取在今年第四季度实现主厂房全面封顶,明年下半年争取产品产线点亮。